

# 南阳市中级法院少年综合审判庭 以法之名 助力成长

□河南法制报记者 王海锋 实习记者 刘震 通讯员 李莹莹 郑娜

对他们而言,开庭审案只是工作的开始,回访帮教、让孩子迷途知返,才是最好的关怀。他们用专业的审判捍卫司法公正,用悉心的关怀陪伴孩子们成长。他们就是南阳市中级法院少年综合审判庭的法官们。

## 为孩子寻找监护人,使少年迷途知返

在南阳市中级法院少年审判庭审理过的一起校园抢劫案中,5名未成年人为了上网玩游戏,对自己的同学实施抢劫。案发后,这些未成年人后悔不已,真诚认罪悔罪。经慎重考虑,合议庭认为可以对5名被告人适用缓刑,这样更有利于对孩子的改造。然而,在对监护人进行调查时,法官们却发现刘某的父母均已过世,而他的亲戚也因孩子的顽劣拒绝监护。没有监护人,就无法对他适用非监禁刑。该怎么办呢?

该院少审庭庭长孙涛说:“一定要找

到!不能因为这样的原因,就放弃了一次挽救的机会!”

于是,合议庭法官们一次次地往返于刘某的居住地,一遍遍寻找愿意作为他监护人的亲戚,不知吃了多少闭门羹,听了多少冷言冷语……终于,刘某的一位姑奶答应做他的监护人,那一刻,法官们心里充满了欣喜。

此后的每个月,法官们都会给孩子们监护人打电话,询问他们最近的成长情况。

## 封存不良档案,助少年轻装上阵

小栩是某高校汽车系的一名学生,因一时冲动犯了妨害公务罪。案件办理中,少审庭法官了解到,小栩来自农村,平时品学兼优,还是班长,即将参加重要的省级汽车组技能大赛,如果在比赛中获得名次,这对他毕业后找工作有非常大的帮助。合议庭法官经过多次讨论,又组织召开专业法官联席会议,最终依法对小栩进行了改判。小栩及时赶上了选拔考试。后来,他不负众望,率队在比赛中夺得了二等奖,并代表河南省去北京参加了全国的比赛。

为了保障小栩今后的生活、学习、工作不受影响,该院少审庭对小栩的档案依法进行了封存,未经许可,任何单位和个人不得借阅。也因此,小栩毕业后顺利留校执教,爱与温情随着被封存的档案传递了下来。

每年春节,小栩都会给该院少审庭法官张雪打一个电话。每每临挂电话时,他都会道一声:“谢谢您,阿姨!”言辞不多,但却是法官听过的最动听的话语。

面对罪犯,他们是公平正义的裁

判者;面对迷途的孩子,他们敞开胸怀、伸出臂膀,紧紧拉住孩子们的手。这就是南阳中院的少审团队。为了找到未成年人的代理人,法官褚松龄跋山涉水,四处奔波;为了案件的定罪适当,法官赵森查遍案例,挑灯夜战;为了解开受害小姑娘的心结,法官胡珊珊辗转难眠、夜不能寐;为了做好回访帮教,助理曲旭顶风冒雪、不畏严寒……

此外,该院少审庭的法官通过法院的联络,调动学校、家庭和社会各界力量,构建全方位的帮教网络,连续十年到学校开展送法进校园、开学第一课法律课、巡回审判进校园等普法活动,以多种形式有效预防和减少青少年犯罪。



▼7月13日,方城县法院在柳河镇王庄村设立巡回法庭,公开开庭审理3起滥伐林木刑事附带民事公益诉讼案件,吸引村民现场旁听庭审。  
程远景 高尚 摄影报道



▼7月16日,南阳市司法局召开《南阳市优化营商环境办法(草案)》征求企业意见座谈会,确保各项措施落到实处。  
李建森 摄影报道



## 落实从优待警 提升保障水平

本报南阳讯(河南法制报记者 王海锋 通讯员 刘海勇)昨日,河南法制报记者从南阳市公安局警务保障部获悉,日前,市政府召开议警会议,就加强警务基础设施建设,落实从优待警措施,提高对公安工作和队伍建设的保障水平等13项工作进行专题研究。

会议明确,自2022年起,每年1月10日“中国人民警察节”前召开市政府议警会议,专题研究公安工作,解决公安工作中遇到的实际困难和问题。

会议强调,要高度重视公安工作,坚持全面从严管党治警,确保公安工作坚定正确的政治方向,按照对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,锻造一支让党放心、人民群众满意的高素质过硬公安队伍。牢记“一失万无”,确保“万无一失”。明责督责,消除隐患。层层压实责任,加强监督检查,及时发现和解决问题,严格规范执法,实现隐患问题动态清零。要从政治上关心、工作上支持、待遇上保障,在人、财、物等方面提供最优保障。要完善机制,改善条件,加快软硬件建设,努力构建法治化、信息化、标准化的公共安全治理体系。要以此次会议为契机,在班子建设、队伍建设等方面不断迈上新台阶、取得新成就,推进基层社会治理创新,提升基层社会治理能力,为南阳建设新兴区域经济中心营造安全稳定的社会环境。

## 排除安全隐患 服务企业发展

本报讯 为扎实开展好“我为群众办实事”实践活动,持续优化营商环境,千方百计为企业经济发展提供高效优质的服务,镇平县公安局晁陂派出所多措并举,全力为企业再发展、经济再提升保驾护航。

为企业排忧解难。该所积极组织民警深入辖区企业、工厂等,征求企业对优化营商环境的意见建议,倾听企业呼声,解决企业困难,在职权范围内全力帮助解决,非职权范围内的第一时间上报到相关部门,积极协调,最大限度地为企生产经营提供优质的发展环境。

为企业排除安全隐患。该所实地查看消防、生产安全等设备和措施,对潜在安全隐患及时消除,指导培训企业的工作人员,提高发现预防处置前期火灾的能力和自救逃生能力。

为企业提供法律支撑。该所积极开展法律法规宣传活动,针对预防发生盗窃、生产安全等案件,通过真实案例,逐一向企业员工讲解如何依法依规处理问题,以及涉嫌违法可能面临的处理结果,为企业正规化管理提供指导意见,为有效处置突发事件提供法律支撑。

为企业保驾护航。该所在为企业做好优质服务的同时,主动开展企业周边治安环境整治行动,坚决维护企业及法人的合法权益,严厉打击各类侵害企业、法人合法利益的违法犯罪活动。

(王小平)

## 王升:用亲情陪伴孤寡老人

□河南法制报记者 王海锋 实习记者 刘震 通讯员 郭迎辉

他高位截瘫,必须依靠轮椅出行,但他却没有向命运屈服,顽强抗争。得知南阳市宛城区溧河乡敬老院孤寡老人需要亲情陪伴,3年来他一直坚持看望慰问这些老人,用大爱传递温暖。他,就是南阳市看守所民警——王升。

用陪伴关爱老人,他是大家的亲人。“升啊,听说你来了,我就赶紧过来了。你送给我的坐垫真是太好用了,有了它,我现在感觉舒服多了。”7月10日,当

王升再一次来到溧河乡敬老院时,80多岁的孤寡老人杜道功来到王升身边,一个劲儿地道谢。原来,杜道功老人疾病缠身,导致了他几乎是皮包骨头,坐在椅子上都嫌硌。王升得知情况后,自掏腰包为他买来了乳胶垫,让他的生活品质有了极大改善。

“王升这3年一直坚持过来,陪着老人们聊聊天,还会带些急需的生活用品、药品。老人们现在心情好多了,都认准了王升这个‘亲人’。”敬老院院长梁晓红说。

用坚守带动他人,他是大家的榜样。2003年,因为一场交通事故,王升颈椎损伤,下肢瘫痪,必须依靠轮椅出行。在病情稳定后,王升积极进行恢复训练,忠诚履职。疫情期间,他主动担负起向全所通报全国疫情防控信息的任务,从不间断,为监所疫情防控提供了精确的信息保障。

如今,在王升的带动下,看守所里越来越多的民警主动在业余时间加入志愿服务,用大爱践行入警时的铮铮誓言。



## 南阳消防提示

不要在易燃可燃夹芯彩钢板建筑内设置人员住宿等场所。